



# ПРОЖЕКТОР

Газета для учащихся, учителей и родителей



Выпуск №4 (4)  
Апрель-Май  
2023

В добный путь, выпускники!



Подходит тот светлый час, ради которого вы приложили немало усилий и труда. Вы стоите на пороге новой жизни и еще больших свершений. Буквари, ранцы, банты, первые написанные собственной рукой буквы и первое самостоятельно прочитанное слово – все это осталось в прошлом. Сейчас вы уже вполне взрослые и сложившиеся личности, выбравшие свою стезю в жизни. Желаем добиться всего, что наметили, легко пройти выбранные пути и удачно сдать экзамены. Взаимопонимания вам, счастья и удачи! Мы верим: у вас в жизни все получится!

Сказать напутствие в дорогу нелегко,  
Когда не знаешь, что вас ждет в дороге.  
Сегодня май и будет выпускной,  
И вы на первом жизненном пороге.

Там впереди препятствий, гор, высот  
Так много, что возможно растеряться,  
Но важно четко видеть горизонт,  
Ту цель, что вам не даст сломаться.

Берите под контроль свою судьбу,  
В багаж сложите знания основы,  
И начинайте за себя борьбу,  
Придав мечте желаемые формы.

Пусть рядом будут верные друзья,  
Те, что всегда, и в радости и в горе,  
Поддержат и помогут как семья,  
Ведь вы одной по жизни этой крови.

Уверенно ступайте! В добный путь!  
Любите, радуйтесь, побольше  
улыбайтесь,  
Свою лишь только не меняйте суть,  
И просто быть счастливыми старайтесь!

## Сегодня в выпуске:

Поездка в Актюб	стр.2
Тукай в наших сердцах!	стр.2
Экскурсия по Москве	стр.3
Удивительный мир радиолюбителя	стр.4
День дублера	стр.4
Олимп успеха	стр.5
История одной фотографии	стр.5
Веселая переменка	стр.6

## Поездка в Актюбю

В рамках проекта «Мой район вчера, сегодня, завтра» мы с классом посетили пгт. Актюбинский. Хоть дорога была и не столь длинной, мы успели по-веселиться в автобусе. Мы пели песни, разговаривали и смеялись, еще больше распаляя интерес и желание посетить выбранные нами места.

Нашим первым пунктом назначения была конно-спортивная школа. Нам провели экскурсию по школе: показали учебные классы, на стенах которых висело множество наград, оборудованный ипподром, изящные кареты (их было очень много, но больше всего нам понравилась свадебная), современный тренажер для лошадей, а также рассказали о том, как нужно общаться и обращаться с лошадью, чтобы завоевать её доверие. Однако больше всего мы удивились, когда узнали, что в школе проводят иппотерапию и многие родители привозят своих детей с неврологическими, логопедическими и физиологическими патологиями для лечения. Нас очень вдохновил такой способ лечения и вызвал еще большую симпатию к лошадям и тренерам, занимающимся с особенными



вились, когда узнали, что в школе проводят иппотерапию и многие родители привозят своих детей с неврологическими, логопедическими и физиологическими патологиями для лечения. Нас очень вдохновил такой способ лечения и вызвал еще большую симпатию к лошадям и тренерам, занимающимся с особенными

### «Тукай в наших сердцах!»

26 апреля отмечается день рождения великого татарского поэта Габдуллы Тукая. Он прошел короткий, но полный творческий путь. Г.Тукай оставил нам свои замечательные стихи, сказки, поэмы. Его произведения учат нас видеть красоту родного края, призывают быть милосердными, честными, справедливыми, приучают к труду.

Ежегодно в нашем районе День рождения



детьми.

Безусловно, главными «экспонатами» нашей экскурсии были лошади и пони. Каждый из них имеет уникальную кличку и историю попадания в КСШ. Животные очень милые, позволили нам себя погладить и покормить. Хоть мы и не смогли сами ощутить себя всадниками и покататься на лошадях, это не испортило нашего впечатления и радости от визита.

Попрощавшись с животными и поблагодарив работников, мы поехали дальше. Теперь нам предстояло посетить Детскую школу искусств (ДШИ) поселка Актюбинский. Так как нас было достаточно много, мы разделились на две группы. Сначала наша группа направилась на экскурсию по ДШИ, где нам рассказали о русских и татарских промыслах, показали зал с картинами лучших учащихся школы. Но самым интересным для нас был зал со знаменитыми расписными актюбинскими игрушками. Мы увидели игрушки из керамики, гипса разных форм и размеров, каждая из которых была уникальна и интересна. К тому же мы смогли увидеть мастерские, в которых и проходит процесс создания игрушек. Мы узнали много исторических фактов и историй возникновения разных промыслов, значения видов росписи, а также нам рассказали о том, как можно превратить своё хобби в бизнес.

Закончив экскурсию по залам, мы направились на мастер-класс по раскраске игрушек, где уже сами смогли почувствовать себя настоящими мастерами и раскрасить гипсовую фигурку-магнитик, которую позже взяли с собой как сувенир в память об этом великолепном дне.

Нам очень понравилась эта поездка. Мы смогли не только отдохнуть и расслабиться, но и узнать много нового, увидеть своими глазами богатства, достижения и гордость нашего района.

Аминова Элина,  
ученица 9А класса

Г.Тукая отмечают в парке Тарсус у памятника великому поэту. Праздник начался театрализованным представлением о тяжелом детстве поэта, о его жизни и творчестве. Вдоль аллеи парка были организованы выставки работ детей по произведениям поэта. Дети в образах сказочных героев исполняли песни, показали сценки, читали стихотворения Г.Тукая.

На мероприятии мне, а также Тазовой Файнене, ученице 3А класса, Карапову Камилю, ученику 3Б класса, были вручены награды за победу в конкурсе

«Джалиловские чтения». Хочется, чтобы такие праздники были и в дальнейшем.

Мероприятие завершилось возложением цветов к памятнику великого татарского поэта.

Фасахова Ралина,  
ученица 10Б класса

## Экскурсия по Москве

Москва! Из нашей груди буквально вырвалось это слово, когда мы впервые ступили на территорию столицы. Мы ожидали увидеть большой город с постоянным движением, а нас встретил блистающий мегаполис, напоминающий бурлящий водопад. Бесконечный поток машин, людей, вереница вывесок – все



это оставляет неизгладимое впечатление. Москва не каждому открывает свои секреты, а лишь тем, кого привлекает старина и не оставляет равнодушным современность.

Хотите познакомиться с Москвой? Тогда начинаем наше путешествие по наиболее знаковым местам нашей столицы

Как только мы вышли из поезда, нас встретил экскурсовод. Мы были сонными и уставшими после ночи в поезде, но энергия гида нас зацепила, и наше настроение моментально повысилось. Как только мы вышли из вокзала, нас уже ждал автобус. Все дружно сели в него, и началось наше путешествие по Москве. Мы узнали, что в столице три тысячи улиц. Суммарная длина линии, если в нее расположить все эти три тысячи, превысит расстояние от Москвы до Парижа. Наш экскурсовод очень интересно рассказывала про памятники и здания, которые мы проезжали. Даже сидя в автобусе, мы смогли окунуться в неповторимую атмосферу старинной Москвы, нас переполняли эмоции.

Красная площадь - это сердце и «визитная карточка» Москвы. С XII века стены Кремля защищали город, который не раз перестраивался и возводился с нуля. Красная площадь всегда была главной ареной Москвы, где проходили массовые гуляния и ярмарки, а затем советские парады, включая и знаменитый Парад Победы. Также мы посетили Александровский

сад, где шла подготовка к параду 9 Мая.

Недалеко от Красной площади мы побывали в парке «Зарядье». Название местность получила от района: «за рядами» торговых лавок, которые находились за Московским Кремлём и тянулись от Москвы-реки до Варварки вдоль Москворецкой улицы. Здесь мы побывали на Парящем мосту. Знаменитый мост-бумеранг был построен недавно, но уже успел стать одной из визитных карточек Москвы. Оригинальное архитектурное сооружение идеально вписалось в облик исторического центра города. За характерную форму москвичи любовно называют его «скрепкой». После мы отправились на Воробьёвы горы. Это центральная обзорная площадка столицы, откуда можно увидеть прекрасную панораму Москвы-реки, Лужников, новостройки в Москва-Сити. Отсюда мы увидели все 8 сталинских высоток.

Далее нас повезли на ВДНХ. Это огромная зона в Москве, где расположены выставочные павильоны, разделенные аллеями, фонтаны, кафе, площадки.

Этот построенный в советский период объект был предназначен для демонстрации достижений советского народа, сегодня это место используется в качестве прогулочной зоны, а также как место проведения выставок и небольших фестивалей. Там мы посетили музей Космонавтики, где узнали много нового и увидели модели ракет, самолетов, вертолетов. Также мы познакомились с космонавтом по имени Федор, нам рассказали, что он никогда не покидает этот музей. Оказалось, что Федор- это робот, он умеет разговаривать, двигаться и даже может видеть нас. Кроме этого, в павильоне «История – моя Россия» мы очень вкусно поели.

Последним местом, где мы побывали, был Музей Великой Отечественной войны на Поклонной горе. В зале славы мы посмотрели фильм о войне, как солдаты освобождали города и приближали день Победы.

Наше путешествие по Москве закончилось, мы испытали незабываемые эмоции, узнали много нового и познавательного. Наша поездка – это эмоции, общение, опыт самостоятельности. Желаем вам тоже посетить Москву и увидеть все ее красоты.

Учащиеся 7А класса

## Удивительный мир радиолюбителя

Все от мала до велика с восхищением наблюдают за полетом космонавтов, интересуются возможностью общения с людьми на дальнем расстоянии и, возможно, даже с самими космонавтами.

К большому счастью, в нашем городе есть



радиостанция, где проводится кружок радиосвязи. Руководитель кружка Ринат Валеев пригласил учеников 2Б класса к себе в радиостанцию, где дети познакомились с работой данного кружка, познакомились с радиотехникой, провели первую радиосвязь.

18 апреля, в День радиолюбителя, мы всем классом поехали на аэродром, где ученики встретились с гостем-радиолюбителем из Хорватии Дитмаром Браунстинглем, пообщались с ним на английском языке, увидели самолеты и посидели на них. Миргасимов Радель и Миршатова Малика увлеклись

## День дублера

Собравшиеся в администрации района руководители различных предприятий, учреждений и учащиеся школ района, которые «заменили» их в течение дня, познакомились друг с другом, утвердили план работы на рабочий день.

Собравшиеся здесь сегодня отличники учебы, активисты – это специалисты, руководители, которые в будущем заменят нас, – сказал глава района Марсель Шайдуллин, открывая встречу. – Мы знаем, что наши учащиеся ждут этого дня в течение всего года, тщательно готовятся к нему. Мы очень поддерживаем их интерес к общественной жизни района, его развитию и желаем, чтобы их мечты сбылись, чтобы они получили интересные, полезные, востребованные профессии по своему выбору.

Руководители различных отраслей района и их дублеры с воодушевлением разошлись по рабочим местам. В этом году главу района Марселя Шайдуллина заменил Михаил Ануфриев, его заместителя Розу Галееву – Азалия Тазиева, руководителя исполкома района Айдара Шамсутдинова – Ангелина Привалова, руководителя исполкома города Эльвира Габдрахманова – Ислам Фаттахов, а главного редактора нашей газеты «Маяк» Фархата Шайхулова – Алмаз Усманов.

День дублера – особенное событие в жизни каждого активиста нашего района. Именно поэтому мы уже с начала учебного года усердно готовимся и ожидаем его. В этот раз мне предоставилась возможность стать дублером руководителя исполнительного

радиосвязью, они начали изучать телеграфную азбуку, проводить радиосвязи. Ребята показали свою старательность, любознательность и упорство. И вот 25 апреля наш лицей посетил радиолюбитель из Финляндии Матти Тюнкюнен.



На торжественной линейке он вручил Радель и Малике дипломы за их успехи в радиоделе: за первые радиосвязи и проведение 15 радиосвязей. Из беседы с супругой Матти Тюнкюнен Любовью Петровой мы узнали, что она является уроженкой нашего города, сопровождает его в поездках. Сам Матти в 12 лет по схеме из книги собрал карманное радио размером с мыльницу, с тех пор неизменно увлекается радиоделом, закончил школу международных морских радиостов в Хельсинки, в минуту передает 120 знаков. Это трудно – ведь при скорости 120 знаков в минуту точки и тире сливаются почти в непрерывный звук.

Гость из Финляндии пожелал дальнейших успехов нашим ученикам. А впереди юных радиолюбителей ждут новые знакомства, интересные радиосвязи.

**Имамутдинова Л.Р.,  
учитель начальных классов**

комитета Шамсутдинова Айдара Халяфутдиновича. Он всегда находится в центре событий, не пропускает ни одной новости и усердно трудится во благо нашего района, именно поэтому меня и заинтересовала его должность.

Сегодня я побывала в роли заместителя РИК по инфраструктуре. Познакомилась с Русланом Ру-



стамовичем, он поделился своим опытом и многое мне рассказал о нашем городе. Мы также были в отделе архитектуры, в ЭДДС и в ОВД, – сказала Камилла Гарипова, ученица 10А класса. – Мне даже представилась возможность пообщаться с людьми, которых нельзя фотографировать. Мне очень понравился этот день, и я благодарна за такую возможность

На встрече активисты детского движения провели акцию по организации помощи солдатам, находящимся на лечении в госпиталях. Каждый руководитель поспешил внести свой вклад в общее доброе дело.

**Привалова Ангелина,  
ученица 10А класса**

## Олимп успеха



Кадыров Нариман, Бочков Шамиль, учащиеся 5Б класса, стали обладателями специального приза «За творческое вдохновение» XXIII открытого республиканского телевизионного молодёжного фестиваля эстрадного искусства «Созвездие- Йолдызылык» в номинации «Конферанс»

Классный руководитель: Гатина Гульшан Ильгизаровна



Семья ученицы 3Б класса Латыповой Айзили заняла 2 место на республиканском этапе фестиваля Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса ГТО в командном зачёте среди семейных команд в 2023 году

Классный руководитель: Якупова Айгуль Расиловна



Фасахова Рания, ученица 1Б класса, - победитель очного межрегионального конкурса чтецов среди участников образовательных учреждений РФ «Зверята»

Классный руководитель: Гарифуллина Гульнара Рафаиловна

### История одной фотографии



Эта фотография знакома всем: два солдата устанавливают флаг над побежденным Берлином. Она стала настоящим символом Победы Советского Союза в Великой Отечественной войне, а также одной из самых популярных фотографий времен Второй Мировой войны.

Автором фотоснимка является Евгений Ананьевич Халдей, военный фотокорреспондент. Это был не первый его снимок с Победным Знаменем: до этого он фотографировал развивающийся флаг над освобожденными советскими городами. Поэтому в архивах Е.А.Халдяя есть снимки моментов, когда устанавливают Знамена Победы над Севастополем, Новороссийском и Керчью. Так он документировал события Великой Отечественной войны.

Перед наступлением на Берлин было изготовлено несколько флагов как символов Победы в войне. Они были в каждой из девяти дивизий, которые участвовали в наступлении на нацистскую столицу. Также были и флаги, изготовленные самими бойцами, поэтому над многими берлинскими зданиями появил-

лись Победоносные Знамена. Но сохранилось лишь одно знамя, установленное на Рейхстаге в ночь с 30 апреля на 1 мая 1945 года Милитоном Кантария и Михаилом Егоровым. Это было штурмовое знамя 150-й ордена Кутузова II степени Идрицкой стрелковой дивизии. Ярко-красное полотно установили прямо в скульптурную композицию на крышу здания. Установка была рискованной: еще шли бои, а Рейхстаг был под авиаударами. Этот флаг был четвертым по счёту, первые три знамени были уничтожены под обстрелом немцев. Через сутки М. В. Кантария и М.А. Егоров перенесли Красный флаг на купол Рейхстага, этот момент и сняла фотокамера Евгения Халдяя.

Позже Знамя Победы увезли в Москву, и сейчас оно хранится в Музее Вооружённых сил в специальной капсуле, где соблюдена определенная температура и влажность, чтобы полотно не разрушалось.

Фотография Халдяя невероятно сильная, она



способна передать всё торжество и величие тех тяжелых для всего мира дней. Неудивительно, что именно эта фотография стала самым известным символом Великой Победы.

Юсупова Р.Р.,  
учитель истории

## Веселая переменка

